
 

 
 

 

 

Депутатам  

Сената Парламента 

Республики Казахстан 

Булавкиной О.А., 

Буктугутову Ш.С. 

 
На № 16-13-59 Д/З  

от 6 декабря 2024 года   

 

 

Уважаемая Ольга Александровна!  

Уважаемый Шакарым Сабырович! 

 
 
 

Рассмотрев депутатский запрос касательно улучшения экологической 

ситуации в наиболее загрязненных регионах страны, сообщаю следующее.  

Касательно создания Правительственной комиссии по контролю за 

экологическим состоянием на территориях с высоким уровнем загрязнения 

В целях улучшения экологической ситуации Министерством экологии и 

природных ресурсов (далее – Министерство) совместно с акиматами утверждено  

19 дорожных карт, направленных на комплексное решение экологических 

проблем каждого региона.  

В рамках дорожных карт предусмотрены природоохранные мероприятия 

по снижению загрязнения атмосферного воздуха, водных ресурсов, почвы, 

внедрению наилучших доступных техник на предприятиях, управлению 

отходами, экологическому просвещению и другие.  
Справочно: дорожной картой Восточно-Казахстанской области и города Усть-

Каменогорска на 2024 – 2026 годы предусмотрены природоохранные мероприятия, из них 

наиболее актуальными являются: модернизация установок по доочистке сернистого газа на 

Усть-Каменогорском металлургическом комплексе ТОО «Казцинк» со снижением в 2026 году 

выбросов диоксида серы на 2,2 тыс. тонн и достижением индикаторов Национального 

проекта «Жасыл Қазақстан»; строительство цеха «Гидрополимет» на Риддерском 

металлургическом комплексе ТОО «Казцинк» со снижением в 2024 году объемов выбросов 

диоксида серы на 714 тонн.  

В целом указанные меры позволят сократить вредные выбросы по Восточно-

Казахстанской области на 10 – 20 %. 
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Кроме того, при Министерстве действует Общественный совет, где на 

постоянной основе проводятся заседания по решению экологических проблем, а 

также обсуждаются проекты нормативных правовых актов и вносятся 

соответствующее предложения по их улучшению.  

Касательно неблагоприятной экологической ситуации в  

г. Усть-Каменогорске (в период с 23 ноября по 1 декабря 2024 года) Генеральной 

прокуратурой согласовано проведение проверки деятельности Усть-

Каменогорского металлургического комплекса ТОО «Казцинк» с привлечением 

специалистов Комитета экологического регулирования и контроля на предмет 

соблюдения экологического законодательства.  

С учетом проводимой работы по реализации природоохранных 

мероприятий, улучшению качества атмосферного воздуха и охране окружающей 

среды на всей территории Республики Казахстан создание Правительственной 

комиссии по контролю за экологическим состоянием на территориях с высоким 

уровнем загрязнения представляется нецелесообразным.  

Касательно 100 % охвата территории мониторингом качества 

воздуха и обеспечения населения достоверной информацией 

Наблюдения за состоянием атмосферного воздуха на территории 

Республики Казахстан проводятся в 68 населенных пунктах на 169 постах 

наблюдений, в том числе на 42 постах ручного отбора проб.  

Также РГП «Казгидромет» в рамках Программы модернизации 

Национальной гидрометеорологической службы планируется открытие  

143 дополнительных экологических постов в период с 2026 по 2030 годы.  

Наряду с этим частными организациями осуществляются измерения 

качества атмосферного воздуха с помощью автоматических станций/датчиков, 

результаты которых интегрируются в мобильное приложение AirKz и 

интерактивную карту РГП «Казгидромет» (интегрированы данные  

40 станций/датчиков). 

Кроме того, контроль за выбросами крупных предприятий 

осуществляется посредством автоматизированных систем мониторинга (далее – 

АСМ). 

Справочно: 69 предприятий (76 %) из 91 установили АСМ, из которых к 

информационной системе «Национальный банк данных о состоянии окружающей среды и 

природных ресурсов» (далее – НБД СОС и ПР) подключено 51 предприятие,  

на 18 предприятиях ведутся соответствующие работы по подключению. Оставшимися 

предприятиями ведется работа по установке АСМ.  
 

В целях усиления ответственности в отношении предприятий, обязанных 

установить АСМ, разрабатываются поправки в законодательство в части 

включения обоснования внеплановых проверок при существенных 

превышениях нормативов по показаниям АСМ, отсутствии передачи данных 

более суток в НБД СОС и ПР, а также градации увеличения административных 

штрафов в зависимости от кратности превышения эмиссий по данным АСМ.   

Касательно ужесточения ответственности юридических и 

физических лиц за воспрепятствование осуществлению должностными 
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лицами государственного экологического контроля, а также внезапной 

проверки 

В целях оперативного государственного экологического контроля в случае 

внештатных ситуаций с загрязнением окружающей среды проводится работа по 

внесению поправок в законодательство в части назначения внеплановых 

проверок (в том числе в нерабочее время) без предварительного уведомления 

субъекта контроля и регистрации акта о назначении проверки с последующим 

его представлением в течение следующего рабочего дня в уполномоченный 

орган по правовой статистике и специальным учетам. 

Таким образом, принимаются все необходимые меры по решению 

экологических вопросов в регионах и улучшению экологической ситуации. 
 

 

 

О. Бектенов 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Исп. А. Токтарова  

75-00-33 


